



昨日，中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧（中）參加香港代表團審議和討論，港澳辦主任張曉明（右二）、中聯辦主任王志民（左一）等出席。 中通社

王滬寧參加香港代表團討論審議

對港獨零容忍嚴打擊

第十三屆全國人民代表大會第一次 香港特別行政區代表團全體會



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：昨日上午，香港代表團在人民大會堂香港廳舉行全體會議並進行討論和審議。中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧出席會議並作講話。王滬寧表示，要認真貫徹落實以習近平為核心的中共中央關於做好港澳工作的部署，全面準確貫徹「一國兩制」方針，發揮好港區全國人大代表作為愛國愛港中堅力量的作用，更好維護香港的繁榮穩定。他強調，任何違反憲制權威、觸犯國家主權、安全發展利益的行為都予以「零容忍」，須嚴厲對待和依法打擊。（尚有兩會重要新聞刊 A2 至 A5 版）

全面準確貫徹「一國兩制」

昨早一入會場，王滬寧即與出席會議的港區人大代表熱情握手。國務院港澳辦主任張曉明，全國人大常委會副秘書長、港澳基本法委員會主任李飛，中聯辦主任王志民出席會議，十二屆全國人大常委范徐麗泰、香港基本法委員會副主任梁愛詩等亦列席會議。

在與港區全國人大代表交流時，王滬寧表示，中共十八大以來，在以習近平為核心的中共中央領導下，國家發展取得歷史性成就，「一國兩制」實踐取得新進展。要落實中共十九大對港澳工作的重大部署，認真貫徹落實習近平總書記關於做好港澳工作的重要指

示精神，全面準確貫徹「一國兩制」方針，嚴格按照憲法和基本法辦事，支持特別行政區政府和行政長官依法施政、積極作為，支持香港融入國家發展大局，增強港澳同胞的國家意識和愛國精神，更好維護港澳繁榮穩定。港澳地區全國人大代表要增強大局意識、責任意識，發揮好作為愛國愛港、愛國愛澳中堅力量的作用。

嚴格依憲法和基本法治港

香港代表團團長馬逢國主持會議。他對政府工作報告描繪的美好前景充滿信心、感到振奮，衷心感謝中央對香港的關懷和眷顧，為貫徹「一國兩制」、落實基本法保駕護航，又感謝港澳辦和中聯辦等，為維護

香港繁榮穩定所做的大量深入、細緻的工作，是「一國兩制」方針不會變、不動搖，「一國兩制」實踐不走樣、不變形的重要基礎。會後，他又引述王滬寧強調，要「依憲治港」、「依法治港」，強調憲法是國家對香港行使全面管治權，與基本法保障高度自治權要「有機結合」，「兩者一起去看，才能保證香港『一國兩制』行穩致遠」。

讚林鄭積極有為有擔當

香港代表團副團長兼發言人黃玉山亦引述指，王滬寧提出要全面準確貫徹「一國兩制」，令「一國兩制」及基本法不變形、不走樣；要明確中央對香港具有全面管治權，任何危害憲法和基本法、危害香港長

港代首次近距離接觸王滬寧

「他對香港事務好熟悉」

性。

港區全國人大代表、行政會議成員葉國謙表示，首次與王滬寧有如此近距離接觸，覺得「他對於香港事務好熟悉」；他是次來到香港代表團，體現中央領導層對香港十分關心。對於王滬寧提到全面準確貫徹「一國兩制」方針，他認為「一國兩制」在香港實踐過程中須加強社會的「一國」意識。

港區全國人大代表陳智思亦表示，作為國家一部分，港人需有國家認識。他指，王滬寧講話想讓大家看到，香港未來發展很大程度上須依靠國家發展；

「現時全球經濟亦由中國帶動，要把握國家機遇，首先需要認識國家」。

十二屆全國人大常委范徐麗泰亦形容，王滬寧非常熟悉香港事務，回應代表發言的態度亦很好。她說，今時今日的香港，有些年輕人認為「反對中國」才算時髦，可見教育出現了問題。其實，「無論我媽漂亮不漂亮，都是我媽；我的祖國無論很好還是很差，都是我的祖國。」她認為，粵港澳大灣區建設對香港將來有重大影響，希望香港牢牢把握發展機遇。

期繁榮穩定的行為都不容許，要嚴格依照國家憲法和香港基本法治港；中央有紅線、底線，不容碰觸的，任何違反憲制權威、觸犯國家主權、安全發展利益的行為都予以「零容忍」，須嚴厲對待和依法打擊。

黃玉山又引述，王滬寧讚揚行政長官林鄭月娥帶領新一屆特區政府開局良好、積極有為和有擔當，中央予以肯定及堅定支持，希望社會各界多些支持特區政府，令香港各方面發展更好。

大灣區規劃綱要很快出台

王滬寧還提到，粵港澳大灣區規劃綱要會很快出台，香港融入國家發展大局是必然選擇，「一帶一路」倡議、大灣區建設是香港未來發展的良機，要把握住機遇。王滬寧希望香港同胞能夠明白國家命運與香港市民息息相關，香港前途與國家發展前途密不可分，香港青年人的前途與國家發展密不可分，希望港人和祖國人民共同承擔歷史擔當，共享國家偉大成就。

據了解，昨天會議共有 6 名代表發言，內容涵蓋落實依憲治國、依法治國，粵港澳大灣區投資合作、科技創新、旅遊發展，港人於內地及大灣區就業升學、國民待遇等，王滬寧認真聽取了上述發言並作出正面回應，亦希望各位港區人大代表提升參政水平及政治意識，全力支持特首及特區政府依法施政，為國家和香港發出正面聲音。

有助於代表了解國家發展藍圖

港區全國人大代表、民建聯會務顧問譚耀宗表示，王滬寧平易近人，對自己提出的有關「港人在內地享有國民待遇」的建議承諾跟進。因此，有信心中央會推出更多便利港人在內地生活的措施。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇表示，與王滬寧見面，有助代表們了解國家發展藍圖，「對國家發展了解得越透徹，越有助他們協助香港謀劃未來發展」。

黃玉山還表示，王滬寧提到香港要融入國家發展大局，「我覺得很正確，很有意義，也是港區全國人大代表要發揮作用的地方，我們可以作為其中一種溝通的橋樑，發揮應有的作用」。

港區全國人大代表譚志源表示，王滬寧對代表們提出要求，包括支持行政長官和特區政府依法施政、提高自身水平等，「我們感受到了中央對我們的期望，我們會繼續努力」。

時評

大灣區建設要打好「通」字牌

粵港澳大灣區的發展，在全國兩會受到高度關注，持續熱議。國務院總理李克強發表的政府工作報告表示，支持香港、澳門融入國家發展大局，深化內地與港澳地區交流合作，並特別提到將出台實施粵港澳大灣區發展規劃，全面推進內地同港澳互利合作。而港區全國人大代表和政協委員們，亦均不約而同地聚焦大灣區，就如何更好促進大灣區建設積極建言獻策。昨日，廣東省省長馬興瑞指出，促進大灣區發展必須建立協調機制，着力點是要建一個比較好的市場，讓人流、物流、資金流、信息流有序便捷流動。

合，箇中「9+2」共 11 城市要攜手合作，必須做好人流、物流、資金流、信息流等的互聯互通，建立宏觀大局的總體意識，透過政策創新來突破界限，包括建立互動協調機制、與國家有關部門匯報溝通機制等；唯有如此，才可將區內合作效益最大化，打造媲美紐約灣區、東京灣區等國際一流灣區和世界級城市群。「一國兩制」乃港澳特區發展之基石，正正基於「一國」之內大灣區各市各有強項，相互合作才有牢固的前提及龐大的潛力。正如中聯辦主任王志民所指，粵港澳三地同屬「一國」，在中央的強有力統籌領導下，我們完全可以充分發揮內地的最大政治優勢和「一國兩制」的獨特優勢，做到統籌考慮、通盤設計，並能有效達成共識，突破壁壘，避免出現重複建設、同質競爭的現

象，以有效提升區域的整體競爭能力，締造多贏共榮；同時，粵港澳三地分屬「兩制」，各具特色優勢，可以通過有序分工、互惠互利實現資源共用和錯位發展，從而形成一個更加多元、更具活力的灣區經濟社會發展共同體和安居樂業的共同家園。

要打好大灣區的「通」字牌，目前條件已愈來愈成熟。今年，由廣深港高鐵到港珠澳大橋都開通在即，相關大型跨境基建便為三地人流和物流往來更有效地貫通起來，成功建構粵港澳一小時生活圈。展望將來，區內的人員流動必然日趨頻繁。此外，不論是「深港通」的開通，抑或是受益於電子錢包等創科發展，金融創新亦為灣區各地間的資金流通提供便利；隨着人民幣國際化和國家資本帳不斷開放，再加上創科發展一日千里，區內資金流動水勢

勢必只會增大不會縮小。至於規劃方案及協調機制的出台，也大大有利於區內各地的溝通交流，便利彼此互通信息，良性互動。

中共十九大報告提出，要支持香港、澳門融入國家發展大局，其中第一個重點就是建設粵港澳大灣區。正如王志民主任所言，粵港澳大灣區建設必將是堅守「一國」之本，善用「兩制」之利的嶄新實踐和精彩演繹。在「一國兩制」下，大灣區誠乃香港加大發展的機遇所在，香港過去一直作為區內龍頭，其實不能夠落於人後，應該主動參與和配合，積極發揮優勢，避免被邊緣化或自我邊緣化的陷阱。為了迎接大灣區規劃的出台，香港各界必須做好一切準備，這才不負國家厚望，不負大灣區及香港本身對未來的期待！ 香港商報評論員 李哲